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СПОСОБИ ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ПОЛЬСЬКОЇ МОВИ 
СТУДЕНТАМИ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННА СПРАВА» 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Проблема 
формування мотивації до вивчення студентами 
іноземної мови у ЗВО обумовлена створенням 
європейського простору вищої освіти, що 

потребує реалізації складних завдань щодо 
більш ефективного міжнародного спілкування 
та більш глибокого взаєморозуміння. Зростання 
пріоритету вищої освіти в системі суспільних 
цінностей, прагнення України долучитися до 
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європейських стандартів життя, зміна 
соціокультурного контексту вивчення 
іноземних мов у європейських країнах 
визначили вимоги суспільства до рівня і якості 
підготовки фахівців, які б володіли іноземними 
мовами як професіонали, потрібними знаннями 
та компетенціями для входження в 
європейський економічний простір. В Україні 
навчання польської мови у ЗВО набуває все 
більшої популярності, зважаючи на 
близькоспорідненість української та польської 
мов. Польська мова вивчається студентами 
немовних спеціальностей, зокрема, на 
спеціальності «Готельно-ресторанна справа». 
Зважаючи на те, що це здебільшого вибіркова 
дисципліна, проблема мотивації до вивчення 
польської мови є актуальною.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема сутності мотивації та її способів 
підвищення є об’єктом дослідження 
зарубіжних та вітчизняних науковців (В. Асєєв, 
Н. Арістова, Л. Божович, В. Вілюнас, 
С. Гончаренко, В. Ковальов, К. Левін, 
К. Платонов, А. Маслоу, Х. Хекхаузен, 
А. Шопенгауер).  

Мета статті – проаналізувати способи 
підвищення під час вивчення польської мови 
студентами спеціальності «Готельно-
ресторанна справа». 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Знаходимо різні дефініції 
поняття «мотивація» (від лат. «movere» – 
рухати) – це спонукання до дії, здатність 
задовольняти потреби за допомогою будь-якої 
діяльності. Мотивація також трактується як 
динамічний психофізіологічний процес, що 
визначає поведінку людини, її організованість і 
спрямованість, стійкість та активність [5]. 
Створення позитивної атмосфери іншомовної 
діяльності має на меті формування та 
актуалізацію у студентів внутрішніх мотивів, 
що сприяють розвитку риторичних умінь. 
Г. Рогова класифікує мотивацію до вивчення 
іноземних мов як комунікативну (бажання 
спілкуватися), лінгвопізнавальну (ставлення до 
мовного матеріалу) та інструментальну 
(сприймання форм і методів навчання) [7,  
с. 287]. Підвищення рівня навчальної мотивації 
тих, хто навчається, є чи не найважливішим 
завданням викладача іноземних мов для 
забезпечення високої результативності 
навчального процесу [8, с. 38]. Найбільш 
імпонує нам визначення В. Асєєва, який 
стверджує, що мотивація пов’язана з емоціями 
людини, звідки робить висновок, що мотивація 
поведінки людини неможлива за межами 
емоційної сфери. При цьому в поняття 
мотивації людської поведінки науковець 
включає всі види спонук, зокрема, мотиви, 
потреби, інтереси, цілі, мотиваційні настанови 
тощо [2]. Відповідно до цього визначення 

виокремлюємо такі способи підвищення 
мотивації: формування позитивних настанов та 
внутрішніх мотивів у процесі навчання 
польської мови, створення комунікативного 
середовища, використання інтерактивних 
методів навчання, інформаційно-
комунікативних технологій. 

Необхідною передумовою мотивації до 
вдосконалення власного мовлення є 
формування позитивних настанов та 
внутрішніх мотивів у процесі навчання 
польської мови. Зокрема, І. Красноголова 
констатує, що основною умовою формування 
необхідних мотивів навчання є спеціально 
організована навчальна діяльність, «яка здатна 
вплинути на мотиваційну сферу суб’єкта 
навчання» [4, с. 9] і яка буде побудована на 
основі особистісно діяльнісного підходу. Автор 
вважає, що організація навчання іноземної 
мови на основі особистісно діяльнісного 
підходу означає, що навчальний процес 
повинен будуватися з максимальним 
урахуванням попереднього досвіду студента, 
його індивідуальних і вікових особливостей та 
організовуватися як навчальна діяльність 
суб’єкта, об’єктом якої є мовленнєва 
діяльність. Погоджуємося із думкою автора, що 
умовами формування й розвитку позитивної 
мотивації навчання в студентському віці 
можуть бути: сформоване професійне уявлення 
студентів, чітко визначена та усвідомлена 
кінцева мета навчання, розуміння практичного 
значення та зв’язку з кінцевою метою кожного 
окремо взятого заняття, кожного виду роботи, 
використання репродуктивно-виконавчої та 
проблемно-розвивальної стратегій введення 
мети учіння при наданні переваг останній, – 
використання методів емоційної регуляції в 
навчальній діяльності, відпрацювання системи 
навчальних дій, що одночасно є умовою 
формування й розвитку пізнавальних мотивів 
навчання. 

Створення комунікативного середовища 
також є одним із способів підвищення 
мотивації студентів нефілологічних 
спеціальностей. Комунікація – це так звана 
рецептивна діяльність із використанням 
аутентичних джерел, продуктивна 
комунікативно-мовленнєва діяльність, діалог, 
що дозволяє вивчати іноземну мову та 
одночасно спілкуватися з носіями мови. У 
контексті вивчення іноземної мови основною 
метою стало засвоєння іншої культурної та 
мовної системи, підвищення рівня риторичних 
умінь та реалізація креативних потреб 
особистості. Для студентів це безпосередній 
вихід із замкненого простору в інший соціум, 
культуру, мовне середовище і подолання 
міжкультурного мовного бар’єру.  

Відповідно, створення сприятливого 
комунікативного середовища в процесі 
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вивчення польської мови, на нашу думку, 
характеризується декількома напрямами 
педагогічної діяльності: стимулювання 
студентів до діалогу, обміну думками; 
створення атмосфери, побудованої на засадах 
демократичності, толерантності в іншомовному 
спілкуванні; пошук актуальних тем для 
студентів, які викликали мотивацію до 
вивчення польської мови й допомагали шукати 
шляхи вирішення проблемних ситуацій. Як 
зазначає В. Боса: «Сприятливий психологічний 
клімат при вивченні іноземних дисциплін 
характеризується позитивним ставленням усіх 
суб’єктів комунікації до себе та до інших; 
наявністю стану рівноваги, спокою та 
захищеності як базових потреб ефективної 
навчальної діяльності; відкритістю до взаємодії 
й усвідомленням цінності освітніх 
комунікацій» [3]. Також для створення 
сприятливого комунікативного середовища 
необхідно наблизити навчальні умови 
спілкування до його реальних умов, ввести 
студента на заняттях іноземної мови у 
мовленнєву ситуацію та навчити його 
орієнтуватися в ній. 

Не менш важливим для підвищення 
мотивації вважаємо використання 
інтерактивних методів навчання. 
Інтерактивність, за словами О. Пометун, можна 
пояснити, як взаємодію учнів, перебування їх у 
режимі бесіди, діалогу, спільної дії. Отже, 
інтерактивним може бути названий метод, із 
застосуванням якого той, хто навчається, є 
учасником, який здійснює щось: говорить, 
керує, моделює, пише, малює тощо, тобто не 
виступає тільки слухачем, спостерігачем, а бере 
активну участь у тому, що відбувається, 
створює це [6, с. 13]. Метою застосування 
інтерактивних методів у процесі вивчення 
будь-якої дисципліни стало створення 
комфортних умов навчання, у яких усі 
студенти взаємодіють між собою. На заняттях 
надається можливість обговорити різноманітні 
проблеми, довести, аргументувати власні 
погляди, тобто відбувається взаємодія 
викладача і студента, яка орієнтує особистість 
на розвиток її творчих і розумових здібностей 
та комунікативних навичок. 

Інтерактивне навчання, або, іншими 
словами, активне, на відміну від пасивного, 
дозволяє студентам перебувати в стані пошуку, 
постійно знаходити відповіді на запитання, щоб 
вирішити проблему; обговорювати те, що 
зацікавило, опрацьовувати й активно 
взаємодіяти між собою. Навчання іноземної 
мови потребує таких активних методів, що 
покращують ефективність загалом навчального 
процесу, мотивують студентів до глибшого 
засвоєння польської мови, а також сприяють 
використанню словникового запасу, 

розвивають мисленнєві вміння під час пошуку 
потрібної інформації.  

Використання інтерактивних методів є 
важливим у реалізації особистісно 
орієнтованого підходу в процесі навчання 
польської мови, адже дає змогу значно 
збільшити час мовної практики на заняттях для 
кожного студента, досягти належного 
засвоєння матеріалу всіма учасниками групи. 
Використання цих методів спонукає викладача 
до постійної творчості, самовдосконалення, 
професійного та особистісного росту й 
розвитку. У процесі ознайомлення з тим чи 
іншим інтерактивним методом викладач стає 
організатором самостійної, навчально-
пізнавальної, комунікативної, творчої 
діяльності студентів; у нього з’являються 
можливості для вдосконалення процесу 
навчання, розвитку комунікативної компетенції 
студентів та цілісного розвитку їх особистості.  

Інтерактивні методи навчання, зокрема, 
ігри, імпровізації, дебати, дискусії тощо, 
сприяють активній мовленнєвій практиці 
студентів, побудованій на співробітництві та 
рівності. Також студенти з цікавістю ставляться 
до творчого вивчення іноземної мови, 
виконання проблемних завдань, використання 
інформаційних технологій навчання тощо. Під 
час навчання іноземної (польської) мови 
необхідно звертати увагу на забезпечення 
творчої пошукової діяльності, використання 
вправ і завдань рефлексивного характеру: на 
порівняння, аналіз, узагальнення, 
систематизацію навчальної інформації, 
упровадження продуктивних форм навчальної 
діяльності для формування креативного 
мислення студентів.  

У цьому випадку актуальності набуває 
стимулювання студентів до творчості як 
продукту мисленнєвої діяльності, причому 
результатом творчого мислення є відкриття 
чогось нового, прекрасного, воно 
протиставляється шаблонам, наповнює життя 
радістю, збуджує потребу в знанні, роботу 
думки, вводить людину в атмосферу вічного 
пошуку.  

Використання інформаційно-
комунікативних технологій є не менш 
важливим способом підвищення мотивації 
студентів спеціальності «Готельно-ресторанна 
справа», адже ІКТ є невід’ємною частиною 
сучасного світу, вони визначають подальший 
економічний та суспільний розвиток людства. 
На заняттях польської мови за допомогою ІКТ 
можливо вирішувати спектр дидактичних 
завдань, а саме: відпрацювання вимови, 
формувати та удосконалювати навички та 
вміння читання, письма, говоріння;, 
поповнювати словниковий запас слів, 
опрацьовувати граматичні поняття. Видами 
ІКТ на заняттях польської мови є  створення 
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презентацій, сайтів, публікацій; розробка та 
створення дидактичного матеріалу; тестування 
онлайн; проведення онлайн-спілкування з 
носіями мови з використанням веб-камери; 
електронна бібліотека, мультимедійні курси, 
використання Інтернет-ресурсів.  

Наприклад, щоб покращити сприймання 
студентами польської мови на слух потрібно 
організовувати перегляди різних відео (фільмів, 
мультфільмів) як адаптованих, так і 
оригінальних. Проте необхідно перевірити, що 
зрозуміли студенти з переглянутого матеріалу. 
Для цього варто обговорювати відео, ставити 
питання, просити про висловлення власної 
думки з теми.  

Підвищенню мотивації до вивчення 
польської мови сприяє використання фільмів 
(навчальних, художніх, історичних, 
документальних, анімаційних та ін.), вистав 
тощо, адже студент занурюється в іншомовне 
середовище й таким чином не лише збагачує 
свій словник, але й намагається зрозуміти 
зміст, проаналізувати його і т. д. Звісно, 
використання фільмів залежить від рівня знань 
студентів і від тематичного наповнення 
заняття. Наприклад, на заняттях можна 
використовувати відеоматеріал із сайту 
ninateka.pl, який пропонує значну кількість 
безкоштовного контенту. Важливою також є 
робота з аудіовізуальними засобами, зокрема 
виписування слів та словосполучень, які 
можуть бути незрозумілими. Під час вивчення 
лексики на основі фільмів необхідно 
використовувати асоціації, наприклад, обрати 
певний фрагмент, після перегляду обговорити, 
визначити, які емоції, асоціації викликало 
побачене. Також можна запропонувати 
студентам певний перелік слів, який вони 
повинні відшукати у відео. Таким чином, ми 
розвиваємо не лише лексичні вміння, але й 
уміння сприймати на слух. Ще одним видом 
роботи з фільмами є порівняння художніх 
творів з екранізацією фільму. Студент має 
можливість порівняти, висловити свою думку, 
визначити, які переваги та недоліки екранізації 
тощо. Після перегляду фільму важливим є теж 
аналіз структури фільму, драматургії, технік 
монтажу, зв’язку між звуком та картинкою, 
акторської гри тощо. Окрім аналізу фільму, 
студентам можна запропонувати обрати певну 
сцену з фільму та спробувати її відіграти, тобто 
відчути себе в ролі акторів. Фільми теж 
дозволяють описувати головних героїв, події, 
відображені у фільмі. Ще одним видом роботи 
є написання рецензій на фільми або усне чи 
письмове висловлювання стосовно проблем, 
репрезентованих у фільмі.  

Окрім фільмів, доцільним є перегляд 
реклами та її аналіз, зважаючи на естетичну, 
суспільно-економічну чи маніпуляційну 
проблематику, на основі реклами можна 

провести дискусію, наприклад, щодо впливу 
реклами на споживачів, проаналізувати зміст, 
зважаючи на її користь / шкідливість, 
маніпуляційні техніки, які використовують у 
рекламних текстах. Робота з музикою, піснями 
теж має значні дидактичні можливості, проте 
багато що залежить від креативності студентів, 
від рівня їхніх знань. Зокрема, можна 
запропонувати дібрати музику до тексту та 
обґрунтувати свій вибір, визначити, який 
настрій передає та чи інша музика. Під час 
роботи з піснями інтерес викликає у студентів 
музичний аспект твору: конфлікти поколінь, 
міжособистісні зв’язки, кохання, пошук істини, 
сенсу життя чи інші суспільні проблеми.  

Крім цього, варто звернути увагу, що в 
процесі навчання польської мови заняття 
необхідно проводити в умовах, близьких до 
реальних обставин, зокрема, це використання 
рольових ігор, створення та обговорення 
ситуацій, що мотивують до навчання.  

Висновки і перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, проблема 
підвищення мотивації до вивчення польської 
мови студентами нефілологічних 
спеціальностей, зокрема, спеціальності 
«Готельно-ресторанна справа» є актуальною та 
нагальною. Мотивація має велике значення для 
кінцевого успіху у вивченні іноземної мови. 
Мотив повинен стати тією точкою опори, на 
якій ґрунтується увесь зміст заняття польської 
мови. Для цього, за словами Є. Пасова, 
викладач повинен бути гарним сценаристом, 
режисером і актором. Перспективу подальшого 
дослідження ми вбачаємо у розгляді мотивації 
до вивчення фахових дисциплін у майбутніх 
філологів-перекладачів.  
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ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ – МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО РОБОТИ З 
ДІТЬМИ-СИРОТАМИ ТА ДІТЬМИ, ПОЗБАВЛЕНИМИ БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Нестабільність 
політичного та соціально-економічного життя в 
період розбудови незалежної України 
негативно відбивається на функціонуванні сім’ї 
як окремого соціально-виховного інституту. 
Це, в свою чергу, загострює демографічну 
кризу та спричиняє ряд проблем, які 
призводять до збільшення кількості дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування. 
Сирітство як соціально-педагогічна проблема є 
однією з найбільш хвилюючих трагедій 
суспільства, а її вирішення – одне з 
пріоритетних спрямувань державної соціальної 
політики. Саме держава покликана створювати 
спеціальні умови, які б забезпечували процес 

успішного зростання повноцінних соціально 
здорових громадян, прищеплення дітям- 
сиротам та дітям, позбавленим батьківського 
піклування навичок життєдіяльності, які б 
полегшили у майбутньому їхню адаптацію в 
соціумі. Найкращим варіантом розвитку 
зазначеної категорії дітей є влаштування їх у 
прийомні сім’ї, де відповідальність 
перекладається на прийомних батьків. Але 
значна кількість дітей все ж таки виховується в 
державних закладах: будинках дитини до 3 
років, дитячих будинках від 3 до 6 років, 
школах-інтернатах, а пізніше – у соціальних 
гуртожитках, де процес соціалізації 
покладається на плечі працівників цих закладів.  
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